

# ZOMBOR ÉS VIDÉKE.

POLITIKAI és VEGYES TARTALMU MEGYEI KOZLÖNY.

Megjelenik hetenkint kétszer: vasárnap és esütőrtökön.

Hirdetések és előfizetések fölvetetnek e egyes számok kaphatók helyben:

Muzsik és Partics könyv- és könyvnyomdájában, Schön A., Hecht M. könyvkeresked.-ben, Hay S. dohányüzésdjében, valamint hirdetések s nyilv. közlemények ugy. a fővárosi mint a külföldi összes hirdetési irodákban.

Egy szám 10 kr.

**ELŐFIZETÉSI DÍJ,**  
helyben házhoz hordva:

Egész évre	8 frt.
Fél évre	4 "
Negyed évre	2 "

Vidékre póttal küldve:

Egész évre	9 frt. — kr.
Fél évre	4 " 50 kr.
Negyed évre	2 " 35 kr.

**Naptalálók helyben:**

Egész évre	6 frt. — kr.
Fél évre	3 " — "
Negyed évre	1 " 50 "

**Naptalálók vidéken:**

Egész évre	7 frt. — kr.
Fél évre	3 " 50 "
Negyed évre	1 " 75 "

Szerkesztési iroda és kiadóhivatal:  
**Csendes-utca, Tóth-féle házban,**  
hová minden lap szellemi részét illető közlemény, az előzetes és hírdetések is küldendők.  
Bérmentesen levélközleményeket nem adnak vissza.

Szerkesztési értekezlet:  
d. e. 11 órától 12-ig és d. u. 3-tól 5 óráig.

## Jótekonyság.

Megrázta fejt Kronosz és lehullottak a zöld levelek, a viruló koszorúk; szerte-széjjel gurult a gyümölcs, kiaszott a szőlő. Az életet felváltotta az álom rideg testvéreinek birodalma: a nyomor és inség anyála repül el a föld telett.

Itt a tél. Száraz nyár s ki nem elégitő aratás után beköszöntött a hó, a fagy évadja — és milliók szive megdöbben, ha elébe néz a következő hónapoknak.

Rosz esztendő volt és nem gondoskodhattak a télire; a mi volt csekély gabona, kukoricza, az eladtak még az ősz folyamán. Alig maradt meg a vető mag. Majd azt is elfogyasztják! Némely vidék feljajdulása már is elhatolt az ország minden tájába. — mi lesz majd azután?

Megint oly időszak előtt állunk, mely alkalmat nyújt az emberiségnek hogy kimutassa, mi a tizenkilencedik század legszebb vívmánya, alkalmat nyújt a társadalomnak, hogy bebizonyítsa humanizmusát, emberszeretetét, jótekonyságát, hogy tanujelét adják annak, a midőn általános a panasz a vallástalanság terjedése felett, mindinkább tért nyer a jótekonyság anyála.

Ez uton méltó vezér a főváros:

büszkén tekinthetünk működésére, mely példánya lehet az egész világnak. A polgárok vállaltva hatnak oda, hogy könnyítsenek a hatóság terhen, folyvást szaporodnak a jótekonny-egyletek száma és a hideg tél ünnepe: a farsang nem egy alkalmat ad a szegények után való hajszára, melynek szívesen vetik alá magukat az áldozatok.

A vidék is nemcsiz buzgalmat tanúsít a megyei intelligencia törekszik arra, hogy a vagyoni állapotok legkivívőbb különbségei kiegyenlítettessenek.

Oh, van is mit tenni! Ritka város van abban a helyzetben, hogy e megszavazott segítségz visszautasításbassa, mivel nincs rá szüksége, igen csekély azon helységek száma, melynek falai közt nincs nyomor, nincs szűkölködes.

Vidéki városaink is emelkednek; látjuk példáját! A fővárossal együtt halad a többi nagy város. Az e híressé vált mondat a Baedecker utazó könyvéből, hogy Budapest csinos városka, melyben egy napot is eltölthetni, már akárhány vidéki városra sem illik többé, — de az általános fejlődéssel arányban szaporodik a szegénység.

De feltámad az emberek szívében a jótekonyság, és a tehetősebbek megosztják vagyonukat az inséggel küzdőkkel.

## A „Zombor és Vidéke” tárczája.

### Diákkori élmények.

(Reminisztikák.)

Közlő: Krausz Bernát.

— No, no, csak lassabban a teattal! Hát még ilyet nem ettem, kedves Gyuricám; tudod ez egy kis pumi-kutya!

— Micsoda?

— Pumi-kutya, hanem csak börtöstül, mert a testét kivette a gazdája, a lelket meg az úristen.

— Eh, mit mókázol? Add ide már azt a dohányt, hiszen alig vártam.

Nem addig, míg az egész dolgot el nem moadtam.

— No hát egymásután; ne bolondozz! Már szinte uszik a nyálom!

— Tudod Gyuri, — — ilyet még nem ettem — —

— Ettél, nem ettél, én szini akarok!

— No várj! Hát a mint itt elmegyek a Müllerék háza előtt, — tudod, a hol a multkoriban a Linka kisasszony megboldogult, látom ám, hogy nagy népésődület van bent az udvarban. Benézek én is, hát látom, hogy a kisasszonynak hátrahagyott és végrendeletleg Amália kisasszonynak testület ingó bingóságait a derek örökösőn licitáltatja. Epen a megboldogultnak kitömött pumi-kutyáját hozták ki, mikor beementem. Kíváncsi voltam, ki lesz olyan bolond és ezt is megveszi? Oda furakodom a kisasszonyhoz, hátsze tudod, hogy nehánha csapom neki a szélet, és kérdém egy sugva: „mivel van az a pumi kitömve?”

— Dohányval, — felel a kisasszony.

— Hogy?

— 10 kr. először! — hallom aztan a kisbíró ajkáról.

— 20 kr. — kiálték én olyan hangon, hogy mindenki azt hitte, hogy no ezt nem lehet tullicitálni, és nem mert senki se ráigérni. Így aztán rajtam maradt a kedves pumi. No gyerek, — végző elbeszélést Gyuri, a potrohos nem csináltam és jó scháflett? Dohány is van, pumi is, meg 10 kr. is!

Ezzel a csomag gyorsan felbontaték, és csakugyan ott állt az asztalon a pumi, melyre inkább el lehetett volna mondani, hogy vízi borju, lévén annak teste olyan csupasz, mint a cethalé, mint ezt a szót hogy kutya.

Hóseink azonban nem sokáig gyönyörködtek a hajdán nemes állatnak szemlélésében, hanem hozzáfogtak annak belsejét is szemlélet tárgyává tenni.

Mig ehhez a szükséges penezcilus (a somogyi) előkerült, addig Kavics Gyuri nem egy izben adott boszankodásnak kifejezést,

— No ugyan te jó scháflett csináltál;

Előjárunk a szegények, derek anygali magyar nők. Szombesználak a nyomor szörnyetegeivel. Alapítanak népkönyvt. ruházatos szövetséget, mindenemű jótekonny-egyletet.

Buzgalmuk szent, minden tekintetben tiszteletré és elismerésre méltó. Nem politizálnak a jótekonny-ság, mint az angol nők, nem hanyagolják el az egyleti korteskedésért háztartásukat mint a németek, egyszerű, tiszta szívből hozzák az áldozatot és nincs más kívánatuk csak hogy segítsenek.

Kit ne hatná meg, midőn látja az újongó gyermekhadat, a mint mutogatja az új ruhát, melyet a jótekonny-ság nemtői adtak reá, midőn látja a kéjes erzetet, mely a kisedes arczan tükröződik vissza a meleg bundácska, a oszma a ezíra színű nyakravalo hatása alatt.

Es a szülők, kiknek szemében a hála könnye ül, kik alig rebeghetik mélyen erzett köszönetüket, kiknek szívéből indul az ég urához a forró ima, hogy tartsa meg az anygaloakat, kik életet mentették meg gyermekének, — kit ne hatna meg e szegény emberek látása, ki ne volna elismeréssel e derekai, e nemesszívűek iránt, kik lehetővé tették a szegények örömet.

Alapítsunk menházakat, a hajlék-

hát csakugyan azt hiszed, hogy ez a börtött dohányval van kitömve? Vagy ha már azzal volna is kitömve, hogy azt el lehet szivni?

— Hát hogyné himnöm?

— A te hájfejjel el is biheted; azt a te potrohodon nem is ártat akár-milyen „stinkadores” se!

Ilyen feleselések között risszant végig a bugyli-bicska eles pengéje a pumi-kutya hasán, melyből azonnal egy jó nagy csomó dohánytöltelek az asztalra hullott.

De mily nagy lön bämúlásuk, midőn a csomó tölteleket szétmorsolták és abban egy kis zacskót fedeztek fel.

— Pajtás! — kiálta föl Gyuri, ki a fölfedezést tette — meg vagyunk mentve!

— Mi az? mi az?!

— Egy zacskó ezüst pénz!

És valóban egy kis zacskó ezüst pénz volt elrejtve.

A kortársak csakhamar kiürítették annak tartalmát, a mi annál könnyebb ment, miután a zacskó csak egy egyszerű madzaggal volt össze huzva, de még esomóra se kövte.

Összeolvassa a talált örökséget, 20 ezüst forintost és 20 ezüst huszast számláltak meg.

Jó ideig tartott, míg e borzasztó szerencse első benyomásain túlestek. Csak azután nyultak ismét a zacskóhoz.

talának számára, kórházat a betegeknek, árvaházakat, segélyző egyleteket.

A mi szegény népünk igazán rászorult a gyámoltóra, kivált most, — midőn irtózatossabb az éhség, a fagy réme, mint regen volt, kell a szegényeknek gyámola, — őh gyámolítások teljes erőtköb!

## H i r e k .

F. hó 9-én tartotta Zombor szab. kir. város rendes közgyűlést. Tárgyak: Javaslata a Szabó (Lebbencs) János elfogatásánál érdemeiket szerzett rendőrök megjutalmaztatása tárgyában. Nicolus alkaptány valamennyi rendőr megjutalmaztatást kéri, — a mi azonban nem fogadtatik el, s a jutalmazás csak a helyszínen, az elfogatásnál személyesen jelenlétüknök szavazatikkal meg. 2. Szabályrendelet a fogadó, vendéglő, kávéház és kávékeres iparokról csekély változással elfogadtatott. 3. Szabályrendelet a város ialmérsi jogának gyakorlásáról. Több szakaszánál nagyobb disputákat vont maga után; fontos vitára adott alkalmat különösen a középületek közelében levő vendéglők és pálinkamecskékről szóló szakaszok.

Kinevezés. Bács-Bodrog megye főispánja, Walter Nandor trszeki jelezzt, f. hó 10-én két kinevezési okmányával Zombor város főkapitányává nevezte ki. A helybeli dalárda, a melynek Walter tevékeny működő tagja — nem kesett egytűrtőző örömeinek kifejezését adni, a mennyiben meg az este az új főkapitánytál szerenádval tisztelegt.

— Pajtás! — kiált föl ismét Kavics Gyuri — itt még egy czedula is van; lássuk csak!

Ezzel a czedula a zacskó fenekéből kihuzott, felbontatott és a rajta lejár sor, mint következik, egyszerre mindkét torokból elhangzott:

„Annak, a ki ezt megtalálja.

E meg ezüstpénzt, melyet Azorkában elrejtettem, annak hagyományozom, a ki megtalálja. Isten áldja meg!

Magdolna.”

— Gyerek, hisz ez fölségesen megy! kiálta föl Kavics Gyuri — Most már a törvényes örökösök vagyunk. Szt, ucses, kedvem volna Magdolna nagyszámom egy marványszobrot állíttatni, — mivel azonban arra ez a kis örökség aligha volna elegendő...

— Egy flaskó magyarádit fogunk a megdicsőült emlékre asztalunk kellő közepébe állíttatni! — esék szavába a potrohos.

— Igen, ugy van! — erősítte meg az indítványt Kavics Gyuri — és a kedves „Azorkát” örök becsülésben fogjuk tartani, (Hogy meddig tartott ez az „örök becsülés”, az is mindjárt ki fog tűnni.)

— Hogy pedig a zacskó is visszakerüljön eredeti helyére — indítványozta a potrohos — ime itt van a szerencsét hozott pénzünknek még fönmaradt 1/3 része, az egy hatos, melyet is ímnejjelenen elhelyezünk a zacskóba és visszazárnatjuk retek helyére.

(Vége köv.)



Trpka Anca önvallomását Móricz (Pivniczán) Janó önbeismerése is támogatja, ki még egyrészlől beismerte részletesen, hogy a gyújtogatásra mindhárom esztendő búj-totta fel, csupán azzal védekeznek, hogy azt nem parancsológ tette, mi a felbujtáshoz nem is szükséges kellek; másrészlől Mandács Gyura ellen hasonló terhelő vallomást tesz, állítván, hogy nevezett tőle a Beregyiekkel közlésközdív, midőn elmondotta, hogy Trpka Ancaét kezesyterítik a tanítóhoz szolgálatba azt választotta, mondja neki, hogy — gyújtsa fel, akkor nem kell vissza-mennie s egyben 50 krt jutalmat igért.

Mandács Gyura határozott tagadással van ugyan, ellenében azonban a Trpka Anca és Móricz Janó egybenhangzó társi terhelő vallomásaival annál is inkább elegendő gyanút okot szolgáltatnak, mert a vizsgálat során begyőzetett, hogy Kanyó Ödönre harszák azért mert az, mint volt községi bíró megbuktatásában tevékeny részt vett s így róla tehető fel leginkább, hogy ily elkés-re-detet küzdelmet folytat azon párttal szemben, melynek Kanyó Ödön egyik vezé-rtagja, úgy annyira, hogy a párt szenvedé-lőtől elragadtatva megtörles reményében még a büntéstől sem riad vissza.

Mert ő maga beismeri, hogy Visy József főszolgabíróknak 100 ft jutalmat igért azért, hogy az ellen párt által vála-zott bírót Vrabczenyák Joekát felfüggesz-se.

Mindezeknél fogva kellett vádlottakat vád alá helyezni, s tekintettel azon körü-lményre hogy I. és II. rendű vádlottak a vizsgálat adatai szerint súlyosabban terhel-tettek mint III. rendű vádlott; az utóbbi-nak — figyelemmel az iratoknál lévő ke-zességi levélre, valamint arra, hogy a vizs-gálat befejeztévé annak meghűsítését tartani nem lehet — szabadlára helyezését elrendeli.

Ellében Trpka András vizsgálati fo-goly ellen csupán az lévén begyőzve, mit maga sem tagad, hogy nővére I. rendű vád-lott a második tüzeset után beismerte előtte, hogy ő gyujtotta fel a tanítókat s tanácsot kért tőle, hogy mit tegeyen s ha bár taná-csot adott, feltétve, hogy ezt tette csele-kénye legfeljebb a btk. 374 §-ába ütköző bínpártolást állapíthatná meg, mi tekintve, hogy Trpka Anca hozzártatózja a btk. 378. §-a szerint büntetés alá nem vonható s ellene a további fenjítő eljárás beszünté-tése és szabadlára helyez'se indokolt.

II. Az augusztus hó folyamán felme-rült két tüzeset tettesei, — melyek közül egyik augusztus hó 1-én Vrabczenyák Jó-zsef kárára 300 k reszt buza felgyujtása által, a másik Tomesik Vendel házának fel-gyujtása által idéztetett elő, kideríthetők nem voltak; s ha némi gyanu okok ezen, illetve a fentebbi bűncselekményeknél köz-rehatás tekintetében merültek is fel, ugya-nazok ellen azok vádálapijau nem elégsége-sék, legnagyobb részben pedig a felhozot-tak nem egyébek párt-zenvadályból folyó mende-mondákúál, kellett emelöföve a vizs-gálat során gyanuba vett Balbovszki Lu-kács, Trucsinia István, Strehorszky György, Beregyi Janó, Parkányi Zuzsa, Dudás Gyura, Todor Gyura, Csantván Márton, Be-gegyi Pál, Seferics András, Mandács Pál, Vrabczenyák József, Móricz Misa, és Bere-gyi Anna ellen a további fenjítő eljárás beszüntetését s egyben Trpka Andrásnak szabadlára becsojását is elrendelni.

### Nyilttér.†)

A „Bacsvanin“ ezimű helybeli szerb lapban vasárnap, aláírás nélküli, egy cikk jelent meg „Igazságtalanság szüli a büntényt“ czimén. E cikk szerint, egy helybeli szegény szerb egy kocsit kört és ahát hozott nyári keresmenyéből a hely-beli piazra. Kora hajnalban az Elefantban együtt mulató honvédsztek közül kilép a városi orvos, rábukkan a gyűlöletes kocsikra s mámorában egy rendőrel, minden idők nélkül a városházára hajtatta azokat, maga pedig baza niént és az nap föl se kelt. Leggeli 9 óra tájban a városi kapitányunk jelenti az orrmester, hogy az orvos két kocsit gyűlöletesül küldött be. A kapitány erre minden vizsgálat nélkül elrendelte, hogy a gyű-löletesül ketté fel karhóllal és a gyűlöletesi gödrökbe temessék. A szegény ember ezen önkényes bánásmód ellen kérelog, könyör-gőleg minden módon keresett orvoslást, de a kapitány kéréllhetlen maradt. A szegény ember panaszkodott ezután Poneicsnak-Pila-tusnak, bizonyítgatja, hogy a gyűlöletes írett, de akárhogy is, mindenholon újól a kapitányhoz utasították és így minden ok nélkül igazságtalannul odavesztett egész, tőre való élelme, egész nyári keresete.

†) E Fovat alatt közöltetekert nem való fele-lősséget s Szék.

pedig baza niént és az nap föl se kelt. Leggeli 9 óra tájban a városi kapitányunk jelenti az orrmester, hogy az orvos két kocsit gyűlöletesül küldött be. A kapitány erre minden vizsgálat nélkül elrendelte, hogy a gyű-löletesül ketté fel karhóllal és a gyűlöletesi gödrökbe temessék. A szegény ember ezen önkényes bánásmód ellen kérelog, könyör-gőleg minden módon keresett orvoslást, de a kapitány kéréllhetlen maradt. A szegény ember panaszkodott ezután Poneicsnak-Pila-tusnak, bizonyítgatja, hogy a gyűlöletes írett, de akárhogy is, mindenholon újól a kapitányhoz utasították és így minden ok nélkül igazságtalannul odavesztett egész, tőre való élelme, egész nyári keresete.

Es a városi fizikus? — kérdezi a cikk vége. Midőn az kiadulda magát s kérdeztek tőle, hogy miért hajtotta be azt a két kocsit gyűlöletesül? az egészről mit sem tudva, visszakérde: micsoda kocsit? micsoda gyű-löletes? Kelle-e ehhez kommentár? — kerdi végül a Bacsvanin.

Hát bizony ehhez, ha megértőtnt volna, csakugyan nem kellene kommentár, mert az ilyen égbekiáltó bünt kommentár nélküli is megveth minden tisztesség ember. Kár, hogy a Bacsvanin csak egy negyed év múlva szólalt föl, midőn már a vádolt főkapitány orrmesterről együtt a másvilágon van. Eny-nyiből a vád kísársa minden kégyelettél-lenkező kíméletlenség, mert holtakról resz-szat írni minden idők és emberek felögása szerint, barbárság. És mert ezt fölteni nem akarjuk, inkább előadjuk a másik lehetősé-gét, hogy tudniuk a felszólaló ama szeg-ény emberen történt méltatlanságok oko-zatáná indító okát, dr. Wolf Kálmán városi főorvost, akarta kompromittálni. Itt azonban vagy rossz volt az információja, vagy rágal-mázási szándékkal nyúlt tollhoz a cikk ír-ja. Mert dr. Wolf azon esetnek megtörténtét há-rározottan tagadása veszi, amíg ott fál szerb tehető épesül emberrel, hogy az éj söt-étben kezdi a gyűlöleteseket vizitálni. Azonban ezen személye és hivatalos repu-tációja által képtelennek bizonyuló vádat végképen megsemmisíti a helyettes rendor-kapitányunk szorgos nyomozás után, a hivatalos adatokból és személyektől kiderített azon nyilatkozata, hogy dr. Wolff, illetőleg a cikk minden szava rágalom, mert ő ezen esetnél egyáltalán nem is füngal.

Ezen adatok alapján dr. Wolf a cikk íróját, Gruits Miklós helybeli felsőbb leányiskolai tanított, ama személyét és állását kom-promittáló szerelmekert felelősségre vonta. A tanuk eljárásának eredményét tartalmazza a következő:

#### Nyilatkozat.

Alulírottak a „Bacsvanin“ ezimű hely-beli szerb lapnak folyó évi december hó 5-én megjelent 48-ik számában „Igazságtalanság szüli a büntényt“ ezimű cikk kap-csán, mint a városi fizikus ur megbízottját, megjelentünk a cikzkiró Gruits Miklós hely-beli felsőbb leányiskolai tanító urnál, és azon cikknek félremagyarázhatatlan megbízónkra vonatkozó állításaira tőle magyarázatot kér-tünk.

Gruits Miklós ur azon cikk szerzőség-ét elismerte, de kinyilatkozta, hogy ő a kérdéses cikkben nem helybeli viszonyokra vonatkozott és a helybeli fizikus ur szemé-lyét sérteni nem akarta; és noha sem a jelzett cikket vissza vonni, sem tanuit meg-nevezni nem volt hajlandó, mégis a fizikus urat — a nemyiben azon cikkben sértést lát, az illetékes sajtóelőji perre utasítja — és csak annak elmarasztaló ítélete után fogja magát vele szemben lovgias elégtel-eladásra kötelesnek érezni.

Ezzel megbízatusunkat befejeztünk nyilváníttjuk.

Zomborban, 1886. évi decz. hó 8-án.  
**Djözeghy Mihály s. k., Pöschl Gusztáv s. k.**  
honvéd főhadnagy. honvéd százados.

#### Nyilatkozat.

A fentiek alapján Gruits Miklóst, mint ama fondorkoló cikk szerzőjét, gyáva rá-galmazónak nevezem és az egész keres-mában szótt pletykát nyugodt ántudattal adam át a közmegevetésnek.

Kelt Zomborban, 1886. évi december hó 9-én.

**Dr. Wolf Kálmán**

főorvos.

#### Beküldetett.

A „Bacsvanin“ ezimű lap t. é. 48-ik számában az „újdomságok“ rovata alatt: „Az igazság szüli a büntényt“ ezimű cikket írtam.

E cikk tartalma által dr. Wolf K. városi főorvos ur sértve találta magát; en-nek következtében tanuit igen tisztelt Pöschl Gusztáv honvéd százados és Djözeghy Mi-hály honvéd főhadnagy urakat hoztam, mint

e cikk szerzőjéhez küldte felvilágosítás végett.

En az igen tisztelt ísát urak előtt kinyilatkozom, hogy a kérdéses cikket én írtam, hogy a tenörtző ügy nem személyes ter-mészetű, minthogy senkinek neve nincs meg-említve; de mindamellett ha dr. Wolf ur személyét sértve találja, sajtóperre utasítom és csak annak elmarasztaló ítélete után magam vele szemben lovgias elégteltel-adásra kötelesnek érzem.

Ezután dr. Wolf ur ugyanezen igen tisztelt tanui által követelte, hogy én a „Bacsvanin“ legközelebbi számban kinyilatkozom, hogy a kérdéses ügy nem vonat-kozik reá. De én ebbe nem egyeztem bele, hanem újólag, mint először is a sajtóelőji perre utasítottam.

Ennek alapján a tisztelt tanu urak előttem kinyilatkozták, hogy ok ezzel meg-bízatusukat befejeztünk tekintük, és nyil-atkozatom értelmében részükről nyilatko-zatot adni fognak, a mely a helybeli „Bácska-czimű lap 97-ik számában meg is jelent.

(Lásd a tanuk és Dr. Wolf ur nyilat-kozatait.)

Dr. Wolf ur a honvédtiszt urak, tanui nyilatkozatában nem vette észre azon nyil-atkozatomat, hogy én semmiképen a lovgias elégteltel adástól nem riadok vissza, mert kinyilatkozom, miszerint a sajtóelőji ítele-től után magamat vele szemben lovgias elégtelteladásra kötelesnek érzem.

Es mindamellett Dr. Wolf ur engem minden alkal nélkül gyáva rágalmazónak nevez. En az ügyet saját részemről is nyil-vánfogásra hozsátom, hogy mindenki meg-télheszen ki a gyáva, és ki a rágalmozó. En pedig rajtam elkövetett sértést a törvény újón fogom orvოსlatni.

Zomborban, 1886. december 11-én.

Gruits Nika.

Felölviz szerkesztői és kiadó-laptalajdonos:

**DR. MOLNÁR GYULA.**

## Hirdetések.

40 éven át kipróbált

## Anatherin szájviz

dr. Popp J. G. cs. kir. udvari orvostól

Bécs, I. Bognergasse 2

Orvosi bizonyítványok:

Prof. Oppolzer, kiérdemült rektor mag-nificus, profess. a cs. kir. klinikán Bécsben, ó. cs. kir. udv. tanácsos stb. — Megvizsgáltam

## Hirdetmény.

Van szerencsénk tisztelttel jelenteni a n. é. közönségnek, hogy

**ZOMBORBAN** egy  
budapesti és bécsi  
**asztalos és kárpitos butor-raktár**

nyitottunk, s kérjük a m. tisztelt közönség szives látogatásait, minthogy szükségleteikben teljes megelégedésükre fogjuk kielégíteni.

Tisztelttel

**Fink és Pollák.**

Zombor, Basa-utca 197. Csarsch-féle ház.

**Kávésok, kaszinók, egyletek,**

és egyáltalában mindenütt, hol kártyáznak, nélkülözhetetlen a **Tomson amerikai újonnan főtallát**

**tisztító- és fenyésítő-kártya-készülék,**

melylzel minden fáradság nélkül óránként 100 játék kártyát, meg oly elavult vagy bepis-kolt állapotban is tisztaság, feny. simaság, és foghatóság kölcsönözhető. **Egy készülék ára 3 ft.** Postautánvetéll vagy a pénz előleges beküldése mellett kapható a főkepviselelnél.

**ENGEL ÉS TÁRSA, Budapest.**

Csányi-utca 4. szám.

az ön Anatherin szájvizét s azt ajánlás-méltóknak tallátam.

4-3

Prof. Drasche, a valódi Anatherin száj-vizet, orvosi győztszalvány a cs. kir. köz-kórházban kísérletileg alkalmazta s azt igen czélzserű és kitünőnek nyilvánította.

Dr. Kainzburger, az tanácsos, érdemült professr, r. én a Popp-féle Anatherin száj-vizet betegimekkel felette nagy számbánál, szá-j és fogbetegségeknél rendkívül jó sikerrel alkalmaztam, mintán annak vegytisztza ak-táról meg nagyon győződve.

Meg az idült lurutoknál is, felettebb jó hatással van a megtámadott száj, torok és egyéb részeknek a Popp-féle Anatherin szá-j-vizgel való megérítésnek.

Prof. Schnitzler, a Popp-féle Anatherin szájvizet a száj, nyak és torok-ür betegsége-nél, mint szinte a foghús betegségeinél mindenkor a legnagyobb sikerrel alkalmazta.

Ezen kitünő tulajdonságainál fogva mind-ennütt méltán kiérdemelt elismerésben részesülő Popp-féle fogszerek valódi és friss minőségben

Kapható Zomborban: Saly Antal, Szauerhorn Károly, és Gallé Emil gyógyszer, Heidhoffner Kó-b., Falcione G. és Weidinger S. és Za-nél. — Bezdán: — Hegyessy gyógyszer, — Baján Pöllermann, Nagy A. és Sárkányi gyógyszer. — Mohács: Szauerberg és Pri-ker gyógyszer, Frommer M. — Kulán Heintz gyogy. — Garcsán: Schumacher gyogy. — Apátiban Rátyi Tivár gyógyszer. Bajmokon Nagy gyógyszer. Kún-Hegyesen Witzfeld M. gyógyszer, valamint Ma-gyarország minden gyógyszerüzében és nagy bolt-főiskéresekedésében.

## Utánzások ellen óvatik.

melyhez nemely gyáros folyamodik, a nemyiben olyan czégyüzészeket vesznek föl, mely az enyem-ésökrem megközelíti, gyanymányakat külsőleg az enyemben májdonan hasonló állítják ki. Minden olyanban megindul kérérik a czégy pontosan meg-írt tárgy megvelejenel kérérik a czégy pontosan meg-írt. Budapesten, Bécsben és Insubrukban legutóbb is több utánzó és ársztó igen érekeny pénzirságra lett a törvény által elítelve.

## Parfumerie

de la Societe Hygienique Coltan, Cl.

Paris 55. Rue de Rivoli 85.

Az arczból tisztaltatásra, pattanási, somjúk vagy egyéb bőrtbetegségek elhárítása czéljából ajánljuk több mint száz év óta fonáló üzletnek szerzet, ezek közt különösen a

## Vinaira de toilette

folyadék osszetallat, amely idegbarok ellen föle-tő hatással szentnek bizonyult. A parisz helyiglylag so hasmen nálusítja el fordívetett ezzel a vízzel meg locsolni. Az arczból üdőségnek megtartása és elő segítésére legjobb az

**Cold Cream** (fehér és rózsaszin) és

**Crema de savon dulcific** a la rose

szerkeszes, mely a ráncokot is eltávolítja az arczból A „Poudre de Riz“ ripszporunk használata is nagy előnyre válik az arczbőrnek. Szerelink higienikus-kus lelvén, ártalmatlanok.

**Magyarországi képviselőnk: Seile Lajos**  
Budapestben kiraly utca 23.

A szerzek kaphatók: gyogytárban.

# Thea. Rum.

Ezennel van szerencsénk a n. é. közönség szíves tudomására hozni, miszerint **SALY ANTAL** gyógyszerész úrnak egy gazdagon felszerelt rak tárt több igen jutányos és kitünő faju a jelen évadra közvetlenül behozott

**China-, orosz-, császárelegy-, caraván-teákat, jamaikai, braziliai rumot, Cognac fine Champagnot és eredeti francia sósorszeszt**

sóval és só nélkül adunk át eladásra a n. é. közönség kényelmére.

Kitünő tisztelettel  
**Dietrich és Gottschlig,**  
m. kir. udvari tea- és rumkereskedő  
**Budapestben.**

Árjegyzéke a freiwaldau (Szilázia) fametsző és műesztalgályos gyárnak.

Egyedüli raktár  
**Grünwald Ignácnál Zomborban,**  
a róm. kath. templom épületében

1 íróeszköz cseresznye fából igen elegansul kiállítva	1 frt 45 kr.
1 ugyanez meggyel és szarvas ág-boggal kirakva, vászatkezelvényeknek igen alkalmas.	1 frt 80 kr.
1 ugyanez, legfinomabb thermométerrel, a melyen Bács-Bodrogh megye-palotája látható	2 frt 50 kr.
1 névjegy doboz, varró-párnával	1 frt 30 kr.
1 kötökösárka jávor fából, vagy cseresznye fából, gazdag aranyozásu fogantyúval és arcképpel	1 frt 20 kr.
1 drb kötőgolyó, a melyen a megyeház épülete látható	— 55 kr.
1 varróállvány szükséges tartályokkal, mint például keztyű, gombok, horgoló-tű, tollkés stb. számára	— 65 kr.
1 bors- vagy cukor szóró	— 35 kr.
1 varró-csavar, a zombori épület fényképével	— 45 kr.
1 tojás pohárka, meggy-, ihar- és diófából	— 15 kr.
1 csattogó szelencze, gyermekek számára	— 35 kr.
1 varró párna, bársony párnával	— 20 kr.
1 asztalkendő gyűrű ihar- és meggyfából, a melyen a megye-palota látható	— 25 kr.
1 ugyanez cseresznyével kirakva	— 30 kr.
1 tintatartó jávor fából egy manchettában, arcképpel	— 55 kr.
1 manchette, a mely takarékos tud lenni	— 55 kr.
1 hamu tartó jávor-, cseresznye- vagy diófából, és mes-ing csésze, melyen „Zombor“ felirat van és arckép	— 50 kr.
1 hamu-csésze, gazdag faragványokkal, ajándékuul igen alkalmas	1 frt 20 kr.
1 íróállvány egészen fa faragványból, állatfejekkel, valóságos disze az íróasztalnak	1 frt 30 kr.
1 pamutgombolyító gép	1 frt 80 kr.

Azonkívül pástortbotok, (hegy mászók) arcképpel 40 krétt kaphatók. Pipák, steier, vagy tyroli formában, porcellánból kifaragva, vagy monogrammal ellátva 10 nap alatt szállíthatók.

## A os. és kir. szabadalmazott KÖSZVÉNY-SZESZ

általánosan klosterneuburgi

### GICHTFLUID

név alatt ismert (a rendőri egészségügyi laboratorium által megvizsgálva és a os. kir. szabadalm. valamint a törv. bejegyzett védjegy által forgalma biztosítva) valóságos különlegesség!

### KÖSZVÉNY és CSUZ

test, izom és ideggyengeség, az egyes idegek bénulása, hát- és derékfájdalmak, altesti és a vastaghas görcsei, kalika ficamodások stb ellen.

Ára fel ívæg 50 kr. 1 nagy ívæg 1 frt. postán 15 kr.-ral több.

Főletét és postai szétküldés:

**Hofmann A.** gyógyszerész Klosterneuburgban.

Főraktár Magyarország részére:

**Török József** gyógyszerész, Budapest, király-utca 12.

Tovább kapható a következő gyógyszerárakban: Kassán: Wandraschek K. Gyórt: Petri P. Szegeden: Barcsay K. Veszéken: Müller O. Trieszben: Prandner R. Eszéken: Dienes, J. C. Czernovitzban: Alth E. Brassóban: Kugler F. Temesvárott: Jahnner C. Debreczenben: Dr. Rosvöck Szabadkán: Joo. Székesfehérvárott: Say Reszo. Temesvárott: Jahnner C. M. Kármann és Albert, valamint az osztr.-m. bir. legi. gyógyt. 20-9 NB. Műdenkor csak a Klosterneuburgi köszvény-szesz kerendő a törv. védj. megtekintend.

Ziehung schon Weihnachten.

**Kincsem á 1 fl 11 lose nur 10 fl**

22

Haupttreffer bar

**50.000 fl.**

10.000 fl., 5000 fl. abzgl. 20% || 4788 Geldtreffer.

Kincsem-Lose sind zu beziehen durch das  
Lotterie-Bureau des ungarischen Jockey-Club: Budapest, Waitznerg 6  
Kincsem-Lose sind in der Administration dieses Blattes  
zu haben.

# Gavora József

római kath. magyar czég

az 1885. évi budapesti orsz. kiállításon a kiállítási nagy éremmel kitünő munka- és jó ízlésért kitüntetve

Budapestben, váczli-utca 17. sz.

Ajánlom dusan felszerelt egyházak és kápolnák berendezéséhez szükséges tárgyait, a legjutányosabb áron, a lehető legjobb kivitelben. — Nevezetesen:

## Miseruhák

római kath. és görög keleti egyházak részére.

## Egyházi és társulati lobogók.

Tízoltó, iskolás gyermek, Mária társulati, ipar-társulati, dalegyleti s temetkezési-egyleti zászlók,

sztl. szobrok, csillárok, kelyhek, fali és oltár gyertyatartók, oltár-lámpák,

## Monstranciák,

stáció-képek, oltárok.

## urkoporsók,

stb. stb.



Pontosságomat több százra menő elismerő oklevéllel bizonyíthatom.

Árjegyzék és költségvetéseket kívánatra bérmentve küldök.

Nyomatott Muzsik és Particellán Zomborban.

Ritka kedvező alkalom

## háziasszonyoknak!

Az üzlet általános pangása és raktár-tulhalmazás miatt kényserítve vagyok nagy készletemet vászon, asztali teríték és zsebkendőkben, úri-, női- és gyermek fehérneműben legjobb mindennemű telti és divatozikkokban melyen leszállított áron eladni.

## Főraktár

JÁGER tanár rendszert normal-gyapjúarukból, gyári védjeggyel ellátva, eredeti áron. Női tricót derek dus választékban, eredeti gyári áron.

Mennyasszonyi kelegyek pompás kivitelben és kezeség mellett, legjobb minőségben, bamulatos olcsó áron készítettnek a 30 év óta fennálló

## MÜNZ MÓR L.

kész fehérnemű-raktára által, Budapest, Dorottya-utca 4. szám.